

践行群众路线 县市区行动

高密将基层党建创新与教育实践活动紧密结合，确保基层党组织——

有钱办事 有人办事 有法办事

书记观点

高密市委书记范福生：

党的基层组织要抓住“为民、务实、清廉”这一主题，为群众办好事，让群众得实惠。高密市在党的群众路线教育实践活动中，以村居班子建设为重点，通过选优配强农村带头人、扶持培育壮大村级经济、普及推广党员奉献积分制等举措，切实解决基层党组织“无钱办事、无人办事、无法办事”等问题，让群众感受到了活动带来的变化和成效。

为群众办好事 让群众得实惠

□ 本报记者 宋学宝 张 鹏

高密市在党的群众路线教育实践活动中，动真求实，把活动落实到为群众办好事、让群众得实惠上，既在“办好事”中让群众得到实惠，又在“办好事”中锤炼干部作风。

活动伊始，高密市深入推进第一书记挂职、党员干部联户包户等活动，将党员干部沉到一线，进一步接通了“地气”。市级领导班子带头包靠，按照“将问题整改贯穿始终”的要求，先后梳理出重点整改问题8大类21个，建立起教育实践活动整改问题台账。1.4万名机关干部人手一本“民情日记”，全面联系镇街、村居、农户、困难家庭，如实记录群众生产生活、就业创业、需求诉求等各类情况，先后建立起民情台账1.1万本，收集群众诉求3.2万件，解决群众关心的热点难点问题6100多个。在群众反映强烈的交通事故、医疗纠纷、劳动争议、建设行业、消费维权等重点领域，探索建立了5处行业调解中心，设立经商务、民政教育、金融保险3个行业调解室，对各类矛盾纠纷实行“一站式”、“一条龙”服务。今年以来，各中心充分发挥人民调解、司法调解、行政调解“三调联动”作用，共化解矛盾纠纷320余件。

基层组织是党做好全部工作和战斗力的基础。高密市结合党的群众路线教育实践活动，进一步健全完善了市委群众工作委员会、镇街群众工作室、社区群众工作站、村居群众联络员等四级群众工作网络体系，做到了“一线发现问题、一线解决问题、一线推动工作”。目前，这个市已建立群众工作室（站）1120个，群众工作组织兼职工作人员1580人，先后处理群众反映问题1800余件，办结率达96%。针对部分基层组织涣散薄弱、无人无钱办事等突出问题，探索了小村与大村联建、强村与弱村联建、村企联建、产业联建等党组织联建方式。目前，农村联合党组织已经建立162个，238家规模以上企业单独建立了党组织，在农村社区设立26个党委，在29个规模较大的城市住宅小区设立了党组织，做到了哪里有群众，哪里就有党组织，扩大了党组织在群众中的覆盖面和影响力。

高密市不断加快社区实体化建设进程，将农村社区作为加强社会管理、服务人民群众的基础平台，按照“政府主导、组织牵头、部门联动、社会参与、镇村建设”的总体思路，累计投入130多亿元，建成86处农村社区服务中心，规划建设15处集中居住型农村社区，基本完成了水、电、暖、林、路、气及污水管道等基础设施建设。积极推进社区公共服务全覆盖，基本做到了就医、托幼、养老、购物、休闲、健身、救助“七个不出社区”，各窗口服务单位用真诚赢得真情，用真心传递温暖，累计开展证件办理、政策咨询、卫生医疗、技术培训等各项便民服务逾50万人次，使“好办事”常态化、“办好事”规范化，让群众看到了实实在在的效果，享受到了真金白银般的实惠。



夏庄镇工作人员到田间地头征求群众意见和建议。

□ 本报记者 宋学宝 张 鹏
本报通讯员 王有志 王喜进

在当前开展的党的群众路线教育实践活动中，高密市把基层党建创新与教育实践活动结合起来，通过加强村级班子建设，着力探索创新基层党建活动载体和工作机制，形成了党建工作与活动开展双促进、双丰收的良好态势。

有钱办事—— “造血”功能 培育增强集体经济

“要增强村级组织在群众中的凝聚力和影响力，关键是要有钱办事。”高密市胶河生态发展区大官庄村党支部书记李春斋深有体会地说。以前，大官庄村由于地处偏远、经济薄弱，村级组织活动场所年久失修、破烂不堪，两委会在村干部家里开，开村民代表会需借用学校大教室。群众路线教育实践活动开展以来，这个村通过市镇两级以奖代补的政策，新建了一处村级活动场所，从而使党员群众活动有了正规场所，李春斋眉头也因此舒展开来。高密市在党的群众路线教育实践活动中，针对区域内一些村办公场所简陋甚至无办公场所、群众办事不便的现状，采取市级财政新建1处补助2万元、改建1处补助1万元的“以奖代补”政策，扶持新建改建活动场所296处。同时，对42个集体经济“空壳村”安排市镇财政按照1:1的比例进行“兜底”，对集体经济收入低于3万元的村，由镇级财政进行“补差”，基本实现了村级组织“有钱办事”。

社区是开展党的群众路线教育实践活动的主阵地。高密市对新建或改造农村社区，采取以奖代补的方式，给予10—20万元不等的补助，并按照每户每年5元标准拨付社区日常运转经费，配备专职工作人员61名，兼职人员687名，社区志愿者1.7万余名。为打造“2—3公里”便民服务区，该市在农村中心社区设立社区服务中心，下放民政救助、劳动保障、计生管理等11个部门的37项业务；其他社区设立为民服务代理站，负责代收代发各种款项、政策咨询、承接群众需求的各种事项；村居设为为民服务代理点，由村干部兼任为民服务代理员，负责为群众代办有关事项。一些过去需要到镇里、市里办理的事项，现在步行30分钟左右就可以在社区得到解决。

实现富民强村是党的群众路线教育实践活动的重要内容。高密市每年拿出200万元的贷款贴息资金和100万元的奖补资金，支持村集体领办、创办农民专业合作社等经济组织，先后培育起1800多家农民专业合作社，发展社员1.8万户，带动农户12万户，全市“三品一

标”认证达到114个，无公害农产品和绿色食品种植基地发展到29万亩。该市的食用菌产业发展迅速，先后培育起惠德、保益、鸿基等30多家食用菌生产企业和专业合作社，全市食用菌品种发展到10多个，年产量7万吨，产值5亿元，成为带动农民增收致富的农业主导产业之一。

有人办事—— “532”选拔模式 配强农村党支部书记

为扎实推进党的群众路线教育实践活动，高密市针对部分村居班子涣散、集体经济发展滞后、历史遗留问题较多等现状，深入推进农村党支部书记“532”选拔模式，即：农村党支部书记50%由农村党员担任，30%由企业负责人或经济能人担任，20%由市镇下派干部担任，较好地解决了“无人管事”、“无能人管事”等问题，从根本上扭转了后进村“扶了又倒、倒了又扶”现象。

农村党员择优任职。利用村党组织换届、支部书记调整等时机，从现任农村干部、致富能手、农民经纪人、农民专业合作社负责人、外出务工返乡农民、复员退伍军人中选拔农村党支部书记。目前，全市农村党支部书记中，由农村党员担任的510名，占55.2%。作为市委书记联系点的夏庄镇张家官庄二村，由本村推选出的张宜宗担任村党支部书记后，积极结合村实际，充分利用各方资源，实现了村集体资产过5000万元、农民人均纯收入近2万元的飞跃，成为远近闻名的先进村。

在外“能人”回村任职。综合运用乡情亲情等力量，动员355名企业负责人或经济能人回村担任党支部书记，带领群众改变村庄落后面貌。高密市新世纪家电城公司经理单提先回到开发区冯家庄担任党支部书记，今年以来，从改善村容村貌入手，投资15万元进行了村庄“五化”建设，并积极拓宽农民就业渠道，转移农村富余劳动力200多名，人均增收4000多元。

选派干部到村任职。采取个人自荐、单位推荐、组织考察、公开竞聘、党员群众投票等方式，从市镇机关事业单位中选拔59名优秀在职干部和退休干部教师回村担任党支部书记。永丰村曾是醴泉街道的一个“后进村”，住建局退休干部宋金民回村担任党支部书记后，带领群众共同致富，筹资100多万元挖方塘、连通水泥路、安装新路灯、建设绿化带、修挖排水沟，村庄面貌焕然一新，受到群众一致称赞。

高密市还结合党的群众路线教育实践活动，在14个镇（街）成立农村党支部书记研究会，开展群众工作集中教育培训活动，实现了农村党支部书记自我教育、自我管理、共同提高。对农村党支部书记实行市镇两级双重管

理，推行了任期目标承诺制、年度工作目标责任制，两约谈三审计划和农村财务委托代理制，促进了村务管理规范化。实行农村党支部书记“星级管理”，按村支部书记优秀等次分五星、三星和未定星三个级别，并依据星级等次定奖惩，使农村党支部书记责权相统一。

有法办事—— 党员奉献积分制 激发工作活力

“单腿礼今年帮助因病不能下地的孔祥胜干活，按规定记10分，资助单宝忠的孩子上大学，按规定记5分……”5月4日，在高密市柴沟镇朱公村召开的党员会议上，村党支部书记朱光华正逐个介绍党员的表现情况，并对党员得分逐个进行表决。自党员奉献积分制推行以来，朱公村每年都要召开3次这样的党员会议。

党的群众路线教育实践活动开展以来，高密市研究出台了《关于深入开展党员奉献积分制活动的意见》，将联系服务群众作为奉献积分考核的重要内容，由市级领导带班子带头，每人联系1个镇街或1个中心社区，每月最少拿出1天时间到所联系镇街、社区走一走，转一转；镇（街）党（工）委书记每周要在镇街或社区住两三个晚上，到村居“走走门、认认人”；其他党员干部每季度要到所联系的村居、农户走访一次。目前，全市1.4万名党员干部与960个行政村2263户困难群众“结对子”，与群众面对面、心贴心，深入查摆问题，切实解决群众反映强烈的突出问题，使党员作用发挥的好，用事实说话，用数字衡量，激活了党员管理的“一池春水”。醴泉街道蔡家庄村党支部书记蔡善勇，在身患重病的情况下，仍然奔走在工作一线，先后引进建青机械、蓬文玩具等6家企业，让500多名村民洗脚上岸在家门口当上了工人。他还带动本村附近的十几个村庄发展冬枣5000多亩，保鲜库30多座，年产生效益150万元。党员奉献积分制推行以来，高密市党员干部带头新上致富项目3600多个，帮助群众解决困难和问题7100多个，协调资金1.6亿元，有效促进了农村的经济发展和社会稳定，受到了群众的高度赞扬。

为让党的群众路线教育实践活动真正惠及群众，高密市努力打破城乡界限，探索建立市直部门包村、合力推进乡村发展的长效机制。其中，67个市直部门、2021名党员干部结对帮扶67个后进村，2021户困难群众，投入帮扶资金1210多万元，促进了后进村的快速转化。柴沟镇梁东村水源匮乏、土质较差，高密市国土资源局包靠该村后，向上级争取到520万元的土地整理项目落户该村，使其形成了“沟相通、路成网、林成行、井管相连、电力配套”的农地结构，有效地改善了群众的生产生活条件。

潍坊数字图书馆 开通运行

□记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 4月27日，潍坊市数字图书馆正式开通运行，为潍坊的每一个居民都能平等、零距离享受到优质文化资源创造了条件。潍坊数字图书馆突破了物理图书馆的时空限制，内容包括知航潍坊云图书馆、移动图书馆、中国知网期刊、硕博论文数据库、新东方多媒体学习库等资源。所有资源本着“公益、免费、开放”的原则向潍坊地区所有网络用户提供使用，用户可登录潍坊市图书馆网站www.wflib.com电子资源栏目查看使用。数字图书馆开通后，遍布潍坊城乡每一个角落的居民都能通过网络免费享受到海量的数字化资源和高品位的文献信息服务，真正实现阅读服务的均等化、标准化，这标志着全市的阅读服务突破时空局限，进入了一个全免费、全开放、全覆盖的新阶段，对于促进全民阅读、提升市民文化素质具有重要的推进作用。

青年创新创业 报告会举行

□记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 4月30日，共青团潍坊市委举行纪念“五四”运动95周年暨青年创新创业报告会。山东中动文化传媒有限公司董事长李少亚、盛瑞传动股份有限公司工程院标定室主任柳浩等6人分别讲述了自己勇于追梦的成长经历和攻坚克难的奋斗故事。现场的团员青年纷纷表示，这些优秀创新创业青年的奋斗故事和成长经历令他们倍受感动和鼓舞，让他们认识到有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。他们表示一定以这些优秀创新创业青年为榜样，努力拼搏进取，为实现国家梦、民族梦和个人梦而不懈奋斗。

昌乐对突出问题 开展专项整治行动

□记者 都镇强
通讯员 高伟仁 报道
本报昌乐讯 在广泛征求群众意见建议的基础上，4月22日，昌乐县下发了《关于在党的群众路线教育实践活动中开展第一期突出问题专项整治工作的通知》，对确定的“五清一治理”、“村官”不驻村、粉尘噪音污染、农业生产垃圾等第一期6项专项整治任务进行立项分解、限时整改。

教育实践活动中，昌乐县突出问题导向，坚持开门搞活动，全方位、立体式征求群众意见建议，开展了为期3个月的“大走访”活动，900多名干部全覆盖走访了888个自然村；突出“集中征求”，避免“函来函往”，在办公区设置了征求意见箱，统一发放征求意见表12000多份，县级领导班子分头召开征求意见座谈会20多场；充分发挥新媒体作用，开通了“群众路线在昌乐”新浪微博和微信，在昌乐传媒网开设了“群众信箱”专题栏目，搭建了征求意见新平台。截至4月底，征求各类意见建议6100多条。

这个县对征求到的意见建议进行梳理汇总，立行立改。涉及部门单位的，立即反馈至各有关部门单位；涉及全县面上问题的，逐项建立销号台账，逐一落实县级领导包靠，分期分批整改。目前，第一期专项整治已取得明显成效；对全县5766名党员干部非上市公司股份及兼职等情况进行了全面摸底；关停歇业了40余家“土小”企业，率先倡导并建设“无烟烧烤县城”；规划建设大型垃圾填埋点9处、小型垃圾填埋点512处；起草了《关于在党的群众路线教育实践活动中切实解决村干部“走读”问题的通知》等，通过专项整治，以实际行动赢得了群众的信任和支持。

《郑板桥丛书》发行

□记者 张 蓓 报道
本报潍坊讯 5月6日，潍坊市人文自然遗产保护及开发促进会年暨《郑板桥丛书》出版新闻发布会举行，历时四载问世的《郑板桥丛书》填补了郑板桥学术研究的空白。潍坊市委常委、宣传部部长初宝杰表示，该书是潍坊市民间组织社会力量致力于本地文化事业发展的有益尝试。

潍坊市政协原副主席王庆德是《郑板桥丛书》的主编。他介绍，郑板桥从政，官做的不大却政声甚佳，清代即入潍县“三贤祠”，上了家乡江苏兴化“四牌楼”，文学艺术方面，更是被誉为诗书画“三绝”，可让人遗憾的是，对郑板桥的研究多从一两个方面入手进行阐述，虽然可以管中窥豹，却没有一套全面反映郑板桥的丛书，让人以观全象。此次出版的《郑板桥丛书》共六卷，计100万字，全面反映了郑板桥的生平与艺术成就，填补了郑板桥学术研究的空白。

《郑板桥丛书》由潍坊市人文促进会策划组织，诺贝尔文学奖获得者莫言先生欣然为丛书题写了书名。